

动用无人机航拍“巡河” 德清这条河的治理太牛了

今年全省五水共治工作半年报:清淤8000万立方米,累计投资29亿元

十方面实事
事件在落实

②五水共治



动用无人机巡河,这位河长也是够“任性”的。



如今的张家湾港河,一片碧波荡漾。资料图片

本报记者 斯问

“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝……”江南的精致离不开水的灵动,没有好水哪来的最美江南。现在,这样的场景在浙江是越来越常见了。

据初步统计,浙江共有河道约84560条,河道总长13.8万余公里,虽然大小不同,长短不一,但每条河都有自己的生命。

作为2016年浙江十件民生实事之一,今年是“五水共治”工作全面铺开的第三年,全省全面打响治污水、防污泥、护生态、强监管、重法治的攻坚战,全面清除河湖库塘污泥,彻底清除水底污染源。

如今半年过去,治水这项民生工程“期中考”成绩如何?

样本 黑臭河蜕变成朋友圈美景 成群的鱼儿又回来了

清晨5点的张家湾港河,笼罩在一片雾气中,朝霞映照在江面上。35岁的原住民陶慧莉划着小木船,到了河中心,用力撒出一张网。光影下,一幅渔歌剪影,如诗如画。

张家湾港河,是德清小河流整治项目中的其中一条。陶慧莉与这片水域打了3年交道,见证了河道的阵痛和重生。

“变了,真的变了,老底子的那种记忆又回来了。”以前,这是一条淤泥沉积又脏又乱的黑河;现在,变身后的它,碧波荡漾,杨柳依依,几年没见的鱼群游回来了。

陶慧莉亲眼目睹了河道的每一丝变化,这或许和她另一个身份有关:德清洛舍镇镇级河长。

昨天一大早,她划着小木船开始巡查她负责的张家湾港河,一边走,一边“咔嚓”按下手机快门。

有生活垃圾进入河道,易造成水域淤积;船上有碎石掉落,需要保洁员及时清理;岸边的砌石不平整,影响河道整体景观……

她用“河道管理APP”拍下河道的日常,并把看到的情况形成河长巡查日记,上传到河长制信息化平台,任务很快得到分解。

清理后的河道如同孩童的肌肤,清透无瑕,

陶慧莉总会选取几个角度,拍照,发朋友圈。

“瞧,水多清,水下的鱼、石头都能看得清清楚楚。”她发的美景图,很快收获了16个赞,陶慧莉心里美滋滋的,曾经被吐槽的黑臭河如今蜕变成朋友圈美景,走远的记忆又回来了。

给力 无人机航拍当“天眼” 治水一个死角不能留

收起手机,陶慧莉又开始一遍遍地巡查河道,垃圾、杂草……一个死角都不留。

今年她负责的这条河水质已明显改善,但治水,并非一蹴而就,陶慧莉也有小烦恼,比如河分段,上游的垃圾会随波逐流进入自己的地盘。

怎么办?德清县治水办借鉴了交警异地查酒驾的方法,搞出一个“河长交叉工作法”。

举个例子,6公里长的长安港河有两位村级河长,两人定期在河段交界处会面,相互到对方管辖的地方找茬,并且将照片和河长日志上传到河长制信息平台。

又比如巡河的问题,张家湾港河全长2.5公里,走到一半就可能没路走了,怎么办?

记者从德清县治水办了解到,德清引入无人机群,从空中航拍河道,够酷吧。

无人机就像一只只“天眼”,实时查看和传输河道污染源治理情况和水质变化情况,

水面垃圾、偷排漏排、甚至违章建筑一览无余。“再飞低一点,屏幕再放大一点,那边还有个角落,看看有没有垃圾。”陶慧莉已经成了老司机,遇到人走不到的地方,就会调来无人机帮忙。

她说,每天巡河有些枯燥,但随着水质的一点点提升,或许这样的美景朋友圈天天都能看到。

上半年五水共治浙江做了这些事

1.今年上半年,全省已累计完成河湖库塘清淤8008万立方米,完成率为79.3%,累计完成投资29亿元。

2.起草关于进一步推进截污纳管工作的指导意见。截至6月底,全省新增城镇污水配套管网1735.93公里,完成年度目标任务的86.8%。

3.截至6月底,全省启动农村生活污水治理村4173个,其中4025个村已开工建设,主体工程完成63.5%,已接入农户50万户。全省各县(市、区)已落实农村生活污水治理专项资金83.2亿元,投入建设资金52.8亿元。

4.下发《关于要求进一步加强城镇污水处理设施建设和运行监管的通知》。列入钱塘江和太湖流域一级A提标改造的19个城镇污水处理厂已全部开工,其中17个已基本完工。

流浪老汉中暑昏倒街头 医院治好了他的病,还帮他找到了家

7月31日18点左右,龙游县人民医院急诊科送来一位中暑的病人。男性,六七十岁的样子,衣衫褴褛。

病人已经处于昏迷状态,呼吸微弱,间断性抽搐,体温高达41℃,初步诊断为重度中暑,生命垂危。男子的随身物品只有一个破烂的蛇皮袋,无任何可以证明身份的东西。

据了解,当天下午,有人发现他昏倒在龙游灵江山大桥附近,报警后,由120急救车接到医院。

龙游县人民医院立即为其开通了绿色通道,经过争分夺秒的急救,将其从鬼门关救了回来。经过急诊科医生及护士一整夜的精心治疗和护理,病人情况开始慢慢好转。

但是,神志慢慢清楚的老人,口齿不太清楚,且带着浓重的地方口音,无法说清自己的基本信息。医护人员只听出来,他大约姓王,

安徽人。

等到中午,老人思维清晰了一些,护士们通过其描述,又打开地图仔细查找,最终确定了他家大概在安徽六安市金寨县。

下午,接到消息的龙游民政部门工作人员联系了金寨当地警方,并将老人照片传了过去,请求协助寻找其家人。经过当地警方不懈地努力,终于找到了老人的儿子。

原来,老人在14年前就从家里走失了。这些年来,老人的亲人一直到处寻找,但却一点消息都没有。

“这两年,我们都快绝望了。”从安徽赶来的老人儿子王先生哭着说。

王先生说,自己在1岁多时母亲就去世了,他是父亲抚养长大的,“我成年后便外出打工,不能经常回家,可能爸爸一个人在家久了,精神上就出了点问题,一个人离开了家。



老人儿子对医院十分感激。

现在终于找回来了,以后我们再也不分开了。”

本报通讯员 徐文娟
本报记者 盛伟 文/摄